

UNIVERZITA HRADEC KRÁLOVÉ, FF, HÚ
Posudek vedoucí diplomové práce

Název práce: Město Slatiňany v období Česko – Slovenska a Protektorátu Čechy a Morava
Autor: Bc. Michal Chrbolka
Studijní program: N7105 Historické vědy
Studijní obor : Historie
Vedoucí práce: Doc. PhDr. Marta Kohárová, CSc.
Oponentka : Doc. PhDr. Dana Musilová, CSc.

Diplomová práce Bc. Michala Chrbolky (131 s. celkem, vlastní text 110 s.) je novou přepracovanou verzí diplomové práce stejného zadání, jež nebyla v roce 2015 obhájena. Student zásadním způsobem doplnil heuristiku, též z pramenů, jež v době prvního zpracování byly nepřístupné. V podstatně širším rozsahu v této přepracované verzi využil zejména četných fondů SOA Zámorsk, SOkA Chrudim i Kroniky města Slatiňan, uložené v Městské knihovně Slatiňany. Výrazně doplnil a využil též periodika se vztahem k tématu. Rovněž dopracoval seznam relevantní odborné literatury regionální i celostátní provenience, jež se často i jen okrajově zpracovávaného tématu dotýkala. Je škoda, že zatímco student pramenné zdroje v úvodu diplomové práce rozebral, v případě relevantní odborné literatury, již nesporně použil a pracoval s ní, o čemž svědčí seznam připojený na konci práce, její využití v úvodu pouze konstatoval. Motivaci, jež je výrazná – autor píše o městě kde žije, i cíle, využití metody i přínos pro regionální historiografii zdůraznil v úvodu diplomové práce.

Důležité je, že se autor velmi přínosně zamyslel nad strukturou nové verze a důsledně tuto strukturu nově sestavil, přehledně i logicky. Pokud uvádí odkaz na politickou situaci ve městě, nesrovnává nesrovnatelné, tj. předmnichovské politické klima nefunkčně se zcela jinou situací za druhé republiky, ale snaží se změny spojené s krátkým obdobím autoritativního Česko – Slovenska a zejména pak Protektorátu Čechy a Morava zaznamenat tak, jak se projeví v malém východočeském městě, a podle možnosti je srovnat s děním v celém protektorátu, což se mu více nebo méně daří. Sedm kapitol tak zachycuje politické, hospodářské a sociální aspekty i změny, zdravotní péči, školství a kulturu. Snaží se zachytit politickou i rasovou perzekuci, ale i kolaboraci - a též odboj, jež dovede až do května 1945. Pouze dvě významné osobnosti hodnotí v příloženém biogramu, několik dalších zmiňuje jen krátce. Díky podstatně rozsáhlejší pramenné základně předkládá na sledované období pohled plastičtější a přesvědčivější než v práci minulé.

Po formální stránce autor vybavil svou diplomovou práci zajímavými funkčními textovými i obrazovými přílohami, na jejichž vzniku se mnohdy sám podílel, připojil seznam zkratk a místní rejstřík. Způsob jeho vyjádření je po stránce stylistické občas poněkud méně obratný, snažil se však popisnost pokud možno nahradit hodnocením.

Student po odborné i formální stránce vyhověl požadavkům kladeným na diplomovou práci, uvedl mnohá nová fakta regionální povahy. Jeho práci proto doporučuji k obhajobě a hodnotím ji známkou

.....